

高唐田间惊现硕鼠

专家称是海狸鼠，属外来引种，需要防生物入侵

本报记者 刘彦朋 通讯员 肖从彬

8月30日晚，高唐交警大队协管员扈国军在下班路上，抓住一只尾巴35厘米长的“大老鼠”，跑得不快，却咬人。9月1日，经聊城市林业局专家鉴定，这是一只人工饲养的海狸鼠。



扈国军抓住的重约1公斤、尾长35厘米的海狸鼠。 本报通讯员 肖从彬 摄

下班途中抓到“大老鼠”

8月30日晚上11时左右，在高唐交警大队事故施救中心做协管员的扈国军刚执勤回来，路过高唐城郊胡庄桥时，看到一小动物蜷缩在公路中间。“我一靠近，它就往路边的田地里跑，但跑得不快。当时看着像老鼠，但比老鼠大得多，脚趾很大，还没下手抓，它反而扑了过来，把我裤子和鞋都咬坏了。”扈国军说，一看它还攻击人，他就找来细棍摁着，把这只“大老

鼠”抓住，带回了单位。

扈国军说，带回单位后，先用养兔子的塑料笼子把它装了起来，这只“大老鼠”一天能吃几十片扁豆叶，皮毛呈红棕色。8月31日，专门用工具一量，“发现它体重近1公斤，身体长30厘米，尾长35厘米。”扈国军说，他希望通过本报验证一下这个不明动物，万一属于保护动物，就尽快交给相关部门。

林业专家称是海狸鼠

9月1日上午，聊城市林业局通过照片鉴定说，这是一只海狸鼠，也称狸獭、沼狸，属外来引种，不属于国家级、省级野生保护动物。原产于南美洲国家，以草食为主，适于生活在水边，属于半两栖动物。我国从1956年开始引进饲养，是一种大型啮齿动物，体重最重可达17公斤，食植物。“鼠肉、皮毛、鼠油、鼠骨、

鼠尾等都有较高的利用价值，市场价格30至50元一斤。”专家介绍说，初步怀疑，可能高唐那边有人饲养，但以前在聊城很少能见到。

“鉴定清楚就放心了，如果失主看到消息，可以随时来高唐交警大队施救中心认领，如果没人要，我就接着养。”1日中午，扈国军高兴地说。

“生物入侵”再敲警钟

据业内人士分析推测，在高唐郊外发现的海狸鼠，极有可能是为近几年海狸鼠的价格一落千丈，养大后的海狸鼠无人收购加工，饲养人员在无奈之下将其放逐郊外；或者因为某些饲养人员管理不善，养殖笼具出现破损，海狸鼠冲出笼子逃了出来，并开始自然繁殖。

对此，人们不免有些担心，“生物入侵”又一次拉紧了公众头脑中的生态弦。对为获利而引进并造成危害的外来物种，是保护、控制还是消灭？我国目前尚没有相关政策。林

业专家分析说，生物入侵是指一些翻山越岭、远涉重洋的“生物移民”，也许是一种细菌、一种植物或者一种动物，来到异国他乡后，由于失去了天敌的制衡而获得了广阔的生存空间，生长迅速，占据湖泊、陆地，导致“土著生物”纷纷凋零甚至灭绝。专家指出，这种情况需要引起警惕，因为高唐属暖温带气候，生态环境非常适宜这种南美洲外来物种生长繁殖并较快成群，倘若不加注意，破坏情况扩大必然会造成较大的危害。

5名大学生 暑期调查 聊城旅游

本报聊城9月1日讯(记者 刘彦朋) 聊城大学数学院的5名同学利用近一个暑假的时间，走访了全市30多个景点，调查景点的开发、配套设施建设及经营保护。

聊城大学数学院大三学生吕保慧说，他们试图通过问卷和实地调查的方式，用数学分析方法对聊城旅游现状进行量化。

暑假期间，他们先后走访东昌湖风景区、临清鳌头矶、莘县燕塔、冠县梨园、马颊河度假村、阳谷狮子楼、马陵之战古战场遗址等30多个景点，通过分析收回的400多份有效问卷发现，有54.2%的游客是被媒体广告吸引来游览聊城的，23.4%是通过朋友或家人介绍，22.8%通过旅行社引荐，9.6%通过其他方式。

目前，他们把问卷调查的结果及给聊城旅游提出的具体建议，已经提交给聊城市旅游和文化部门。

东昌府区：

楼板断裂 三人受伤

本报聊城9月1日讯(记者 王尚磊 通讯员 刘玉环) 9月1日下午，东昌府区张炉集镇一处工地上，一座在建平房的楼板断裂，致使三人坠地受伤，其中一人重伤。

9月1日下午5时52分，聊城市120急救中心接到报警称，在东昌府区张炉集镇的一处工地上，三人坠地受伤，需要急救。随即，120急救车赶到现场，急诊医生发现，一名男子头部流了很多血，另外两名男子的胳膊和腿部多处划伤，附近一座平房的楼板从中间断裂，掉落在地上。紧急包扎后，三名男子被抬上急救车送往医院。

报警者介绍，下午5时左右，三名男子正在屋顶施工，不料楼板突然发生断裂，三名男子直接掉在地面上，其中一名男子的头部被砸中。

急诊医生说，三名男子正在医院治疗，其中一名男子头部受伤严重。